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Bihar Board 11th Physics Subjective Answers 

Chapter 9 ठोसƚ के यांͯǒक गुण 
Ǘǀ 9.1 
4.7 m लʦे व 3.0 × 10-5 m2 अनुǗ˥ काट के ˣील के तार तथा 3.5 m लंबे व 4.0 × 10-5 m2 अनǗु˥ 
काट के ताँबे के तार पर ͭदए गए समान पͬरमाण के भारƚ को लटकाने पर उनकƍ लंबाइयƚ मƒ समान वृͰɨ होती है। 
ˣील तथा ताँबे के यंग Ǘɟा˥ता गुणांकƚ मƒ Ȗा अनुपात है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
ˣील के तार के Ͳलए, 
तार कƍ लʦाई, l1 = 4.7 m 
अनǗु˥ काट का Ɵेǒफल 
a = 3.0 × 10-5 m2 
माना लʦाई मƒ वृͰɨ, ∆l1 = ∆l 
ताबँे के तार के Ͳलए, तार कƍ लʦाई l2 = 3.5 m 
अनǗु˥ काट का Ɵेǒफल 
a2 = 4.0 × 10-5 m2 
माना लʦाई मƒ वृͰɨ 
∆l2 = ∆l; F2 = F 
माना ˣील ताबँे के तार के यगं Ǘɟा˥ता गुणांक Y1 व Y2 हƖ। 

 
समी० (i) को (ii) से भाग देने पर 

 

Ǘǀ 9.2 
नीचे Ͱचǒ मƒ ͮकसी ͭदए गए पदाथƅ के Ͳलए Ǘͯतबल-ͯवकृͯत वǃ दशाƅया गया है। इस पदाथƅ के Ͳलए – 
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(a) यंग Ǘɟा˥ता गुणांक तथा 
(b) सͯƸकट पराभव सामɣƅ Ȗा है? 
उɚर: 
(a) ǅाफ पर ͹˥त ͯबɸु P पर ͯवकृͯत, 
E = 0.002 Ǘͯतबल, σ = 150 × 106 ɾूटन/मीटर2 
सǒू यंग Ǘɟा˥ता गुणांक, Y = σE से 
y = 150×1060.002 
= 7.5 × 1010 ɾूटन/मीटर2 

(b) परास व सामɣƅ = ǅाफ के उȰतम ͯबɸु के संगत Ǘͯतबल 
= 290 × 106 ɾूटन Ǘͯत मीटर2 

Ǘǀ 9.3 
दो पदाथƛ A और B के Ͳलए Ǘͯतबल-ͯवकृͯत ǅाफ Ͱचǒ मƒ दशाƅए गए हƖ। इन ǅाफƚ को एक ही पैमाना मानकर 
खƋचा गया है। 
(a) ͮकस पदाथƅ का यंग Ǘɟा˥ता गुणांक अͰधक है? 
(b) दोनƚ पदाथƛ मƒ कौन अͰधक मजबूत है? 

 
उɚर: 
(a) पदाथƅ A के ǅाफ का ढाल दूसरे ǅाफ कƍ तुलना मƒ अͰधक है; अत: पदाथƅ A का यगं गुणांक अͰधक है। 
(b) दोनƚ ǅाफƚ पर पराभव ͯबɸुओं कƍ ऊँचाई लगभग बराबर है परɶु पदाथƅ A के ǅाफ, पदाथƅ B कƍ तुलना मƒ 
ʉा͵ˣक Ɵेǒ अͰधक सु˧˗ है; अत: पदाथƅ A अͰधक मजबूत है। 
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Ǘǀ 9.4 
ͯनƽͲलͳखत दो कथनƚ को ɯान से पͭढ़ये और कारण सͭहत बताइये ͮक वे सɟ हƖ या असɟ – 
(a) इ˧ात कƍ अपेƟा रबड़ का यंग गुणांक अͰधक है। 
(b) ͮकसी कुɒली का तनन उसके अपžपण गुणांक से ͯनधाƅͬरत होता है। 
उɚर: 
(a) असɟ, चूँͮक इ˧ात व रबड़ से बने एक जैसे तारƚ मƒ समान ͯवकृͯत उɜƸ करने के Ͳलए इ˧ात के तार मƒ रबड़ 
कƍ अपेƟा अͰधक Ǘͯतबल उɜƸ होता है। इससे ˧˗ है ͮक इ˧ात का यंग गुणांक रबड़ से अͰधक है। 
(b) सɟ, चूँͮक हम ͮकसी कुɒली या ͷ ƈͩ ग को खƋचते हƖ तो न तो ͷ ƈͩ ग ͯनमाƅण मƒ लगे तार कƍ लʦाई मƒ कोई 
पͬरवतƅन होता है और न ही उसका आयतन पͬरवͯतƇत होता है। ͷ ƈͩ ग का केवल žप बदलता है। अतः ͷ ƈͩ ग का तनन 
उसके अपžपण गुणांक से ͯनधाƅͬरत होता है। 

Ǘǀ 9.5 
0.25 cm ˈास के दो तार, Ͳजनमƒ एक इ˧ात का तथा दूसरा पीतल का है, Ͱचǒ के अनुसार भाͬरत है। ͯबना भार 
लटकाए इ˧ात तथा पीतल के तारƚ कƍ लʦाइयाँ ǃमशः 1.5 m तथा 1.0 m हƖ। यͭद इ˧ात तथा पीतल के यंग 
गुणांक ǃमशः 2.0 × 10111 Pa तथा 0.9 × 1011 हƚ तो इ˧ात तथा पीतल के तारƚ मƒ ͯवˤार कƍ गणना कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
RS = RB = 0.125 cm 
= 1.25 × 10-3 m 
Ls = 1.5 m, LB = 1.0 m 
YS = 2.0 × 1011 Pa, 
YB = 0.91 × 1011 Pa 

 
जहाँ S व B ǃमश: इ˧ात (Steel) तथा पीतल (Brass) को ǗदͲशƇत करते हƖ। पीतल के तार पर केवल 6.0 
kg ǔˈमान के ͯपƈ ड का भार लगा है, जबͮक इ˧ात के तार पर (6.0 + 4.0 = 10.0 kg) का भार लगा है। 
∴ FB = 6.0 kg × 9.8 Nkg-1 = 58.8 N 
FS = 10.0 kg × 9.8 Nkg-1 = 98 N 
Ǘɟेक का अनुǗ˥ Ɵेǒफल A = πR2 
= 3.14 × (1.25 × 10-3 m)2 
= 4.91 × 10-6 m2 
सǒू Y = FLAΔL स े
पीतल के तार हेत,ु 
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∆LB = FBLBABYB 

 
तथा इ˧ात के तार हेत,ु 

 
= 14.96 × 10-5 m ~ 0.015 cm 

Ǘǀ 9.6 
ऐ˂ुͰमͯनयम के ͮकसी घन के ͮकनारे 10 cm लʦे हƖ। इसकƍ एक फलक ͮकसी ऊɰाƅधर दीवार से कसकर जुड़ी 
ſई है। इस घन के सʨुख फलक से 100 kg का एक ǔˈमान जोड़ ͭदया गया है। ऐ˂ुमीͯनयम का अपžपण 
गुणांक 25 GPa है। इस फलक का ऊɰाƅधर ͯव˥ापन ͮकतना होगा? 
उɚर: 
ͭदया है: 
अपžपण गुणांक G = 25 GPa 
= 25 × 109 Nm-2 
बल-आरोͯपत फलक का Ɵेǒफल 
A = 10 cm × 10 cm 
= 100 × 10-4 m2 

 
आरोͯपत बल 
F = 100 kg × 9.8 Nkg-1 = 980 N 
माना फलक का ऊɰƅ ͯव˥ापन = ∆x 
जबͮक L = 10 cm = 0.1 m 
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∴ सǒू G = (F/A)(Δx/L) स े
फलक का ͯव˥ापन 
∆x = FLGA 

 

Ǘǀ 9.7 
मृदु इ˧ात के चार समžप खोखले बेलनाकार ˤʧ 50,000 kg ǔˈमान के ͮकसी बड़े ढाँचे को आधार ͭदये ſए 
हƖ। Ǘɟेक ˤʧ कƍ भीतरी तथा बाहरी ͮǒȿाएँ ǃमश: 30 तथा 60 cm हƖ। भार ͯवतरण को एकसमान मानते ſए 
Ǘɟेक ˤʧ कƍ संपीडन ͯवकृͯत कƍ गणना कƍͲजय।े 
उɚर: 
ͭदया है: 
आɶͬरक ͮǒȿा (भीतरी ͮǒȿा) 
Rint = 30 सेमी 
= 0.3 मीटर बाहरी ͮǒȿा, 
Rext = 60 सेमी = 0.6 मीटर 
Ǘɟेक ˤʧ का अनǗु˥ काट का Ɵेǒफल 
A = πR2ext – πR2int 
= 3.14 [(0.6)2 – (0.3)2] 
= 0.85 मीटर2 
ढाँचे का सʥूणƅ भार, 
W = 50,000 × 9.8 
= 4.9 × 105 ɾूटन 
अतः Ǘɟेक ˤʧ पर भार, 
F1 = 14W =1.225 × 105 ɾूटन 
हम जानते हƖ ͮक इ˧ात का यंग गुणांक, 
Y = 2 × 1011 ɾूटन/मीटर2 
सǒू Y = FLAΔL स े
Ǘɟेक ˤʧ पर संपीडन ͯवकृͯत 

 
चारƚ ˤʧƚ पर संपीडन ͯवकृͯत 
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= (0.72 × 10-6) × 4 
= 2.88 × 10-6 

Ǘǀ 9.8 
ताबँे का एक टुकड़ा, Ͳजसका अनǗु˥ पͬरȱेद 15.2 mm × 19.1 mm का है, 44,500 N बल के तनाव से 
खƋचा जाता है, Ͳजससे केवल Ǘɟा˥ ͯवžपण उɜƸ हो। उɜƸ ͯवकृͯत कƍ गणना कƍͲजये। 
उɚर: 
ͭदया है, 
Y = 1.1 × 1011 Nm-2 
A = पͬरȱेद Ɵेǒफल 
= 15.2 mm × 19.1 mm 
= 15.2 × 10-3 m × 19.1 × 10-3 m 
बल F = 44500N 
पͬरणामी = ͯवकृͯत = ? 
Y = Ǘͯतबल/ͯवकृͯत या ͯवकृͯत 
Ǘͯतबल/Y = FAY 
या अनुदैɯƅ ͯवकृͯत 

 

Ǘǀ 9.9 
1.5 cm ͮǒȿा का एक इ˧ात का केͯबल भार उठाने के Ͳलए इˤेमाल ͮकया जाता है। यͭद इ˧ात के Ͳलए 
अͰधकतम अनुƦेय Ǘͯतबल 108 Nm-2 है तो उस अͰधकतम भार कƍ गणना कƍͲजए Ͳजस ेकेͯबल उठा सकता है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
इ˧ात के तार कƍ ͮǒȿा, r = 1.5 सेमी 
= 1.5 × 10-2 मीटर 
अͰधकतम अनुƦेय Ǘͯतबल = 108 ɾूटन/मीटर2 
तार का अनुǗ˥ Ɵेǒफल, 
A = πr2 = 3.14 × (1.5 × 10-2)2 
अͰधकतम भार Ͳजससे केͯबल उठा सकता है = अͰधकतम बल = ? 
अͰधकतम बल सूǒ, 

 
अͰधकतम बल = अͰधकतम Ǘͯतबल × अनुǗ˥ काट का Ɵेǒफल 
= 108 × π × (1.5 × 10-2)2 
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= 3.14 × 2.25 × 104 ɾूटन 
अͰधकतम बल Ͳजससे केͯबल उठा सकता है 
= 7.1 × 104 ɾूटन 

Ǘǀ 9.10 
15 kg ǔˈमान कƍ एक Ɓढ़ पɆी को तीन तारƚ, Ͳजनमƒ Ǘɟेक कƍ लंबाई 2 m है, से समͰमत लटकाया गया है। 
Ͳसरƚ के दोनƚ तार ताँबे के हƖ तथा बीच वाला लोहे का है। तारƚ के ˈासƚ के अनुपात ͯनकाͲलए, Ǘɟेक पर तनाव 
उतना ही रहना चाͭहए। 
उɚर: 
माना ͮक ताँबे व लोहे के यंग गुणांक ǃमशः y1 व y2 है। 
y1 = 110 × 109 ɾूटन/मीटर2 व y2 = 190 × 109 ɾूटन/मीटर2 
माना ͮक ताँबे व लोहे के अनǗु˥ काट के Ɵेǒफल ǃमश: a1 व a2 हƖ तथा इनके ˈास ǃमश: a1 व a2 हƖ। 
सǒू Ɵेǒफल = π(ˈास/2)2 स,े 

 
ͭदया है: 
L = 2 मीटर 
माना Ǘɟेक तार मƒ उɜƸ वृͰɨ ∆l है तथा Ǘɟेक तार मƒ उɜƸ तनाव F है। 
सǒू Y = Ǘͯतबल/ͯवकृͯत स,े 
ताबँे के तार कƍ ͯवकृͯत = F/a1Y1 
तथा लोहे के तार कƍ ͯवकͯत = F/a2Y2 
चूँͮक छड़ को समͰमत लटकाया गया है। 
चूँͮक दैͯनक ͯवकृͯत समान है। 
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Ǘǀ 9.11 
एक मीटर अताͯनत लबंाई के इ˧ात के तार के एक Ͳसरे स े14.5 kg का ǔˈमान बाँध कर उसे एक ऊɰाƅधर वृɚ 
मƒ घुमाया जाता है, वɚृ कƍ तली पर उसका कोणीय वेग 2 rev/s है। तार के अनुǗ˥ पͬरȱेद का Ɵेǒफल 
0.065 cm है2। तार मƒ ͯवˤार कƍ गणना कƍͲजए जब ǔˈमान अपने पथ के ͯनƽतम ͯबƈदु पर है। 
उɚर: 
ͯनƽतम ͯबɸु पर ǔˈमान के घूणƅन के कारण तार मƒ उɜƸ बल, 
T – mg = mw2 
जहाँ T = तार मƒ तनाव है। 
T = mg + mw2 
= 14.5 × 9.8 + 14.5 × 1 × (4π)2 
= 14.5 (9.8 + 16 × 9.87) 
= 14.5 (9.8 + 157.92) 
= 2431.94 N 
Ǘͯतबल = TA = 2431.9465×107 
ͯवकृͯत = Δll = Δll = ∆l 

 
= 0.19 सेमी। 

Ǘǀ 9.12 
नीचे ͭदये गये आँकड़ƚ से जल के आयतन Ǘɟा˥ता गुणांक कƍ गणना कƍͲजए, ǗारंͰभक आयतन = 100.0L दाब 
मƒ वृͰɨ = 100.0 atm (1 atm = 1.013 × 105Pa), अंͯतम आयतन = 100.5 L ͯनयत ताप पर जल तथा 
वाय ुके आयतन Ǘɟा˥ता गुणांकƚ कƍ तुलना कƍͲजए। सरल शʗƚ मƒ समझाइये ͮक यह अनुपात इतना अͰधक 
Ȗƚ है? 
उɚर: 
ͭदया है: 
P = 100 वायुमɒलीय दाब 
= 100 × 1.013 × 105 Pa (∵ 1 atm = 1.013 × 1015 Pa) 
Ǘारͷʧक आयतन, 
V1 = 100 litre = 100 × 10-3 m-3 
अ͵ɶम आयतन, 
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V2 = 100.5 litre = 100.5 × 10-3 m-3 
आयतन मƒ पͬरवतƅन = ∆V = V2 – V1 
= (100.5 – 100) × 10-3 m-3 
= 0.5 × 10-3 m3 
जल का आयतन गुणांक = Kw = ? 
सǒू 

 
पुनः हम जानते हƖ ͮक STP पर वायु का आयतन गुणांक 

 
= 20260 
यह अनुपात बſत अͰधक है। अथाƅत् जल का आयतन Ǘɟा˥ता वायु कƍ आयतन Ǘɟा˥ता से बſत अͰधक है। 
इसका कारण यह है ͮक समान दाब ɭारा जल के आयतन मƒ होने वाली कमी, वायु के आयतन मƒ होने वाली कमी 
कƍ तुलना मƒ नगɖ होती है। 

Ǘǀ 9.13 
जल का घनɡ उस गहराई पर, जहाँ दाब 80.0 atm हो, ͮकतना होगा? ͭदया गया है ͮक पृ˘ पर जल का घनɡ 
1.03 × 103 kgm-3, जल कƍ संपीडता 45.8 × 10-11 Pa -1 (1 Pa = 1Nm-2) 
उɚर: 
ͭदया है: 
P = 80 atm = 80 × 1.013 × 105 Pa 
1k = 45.8 × 10-11 Pa-1 
पृ̆  पर जल का घनɡ, 
ρ = 1.03 × 103 ͮकǅा Ǘͯत मीटर3 
माना दी ſई गहराई पर जल का घनɡ ρ है। 
माना M ǔˈमान के जल के ɭारा पृ˘ व दी ſई गहराई पर आयतन ǃमश: V व V’ है। 
अत: V = Mρ तथा V’ = Mρ′ 
∴ आयतन मƒ पͬरवतƅन 
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पुनः हम जानते हƖ ͮक जल का आयतन गुणांक ͯनƽवत् 

 

Ǘǀ 9.14 
काँच के ˬेब पर 10 atm का जलीय दाब लगाने पर उसके आयतन मƒ ͰभƸाɞक अंतर कƍ गणना कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
P = 10 atm = 10 × 1.013 × 105 Pa 
सारणी स,े काँच के गुटके के Ͳलए, 
K = 37 × 109 Nm-2 
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काँच के गुटके के आयतन मƒ ͰभƸाɞक अɶर 

 

Ǘǀ 9.15 
ताबँे के एक ठोस घन का एक ͮकनारा 10 cm का है। इस पर 7.0 × 106 Pa का जलीय दाब लगाने पर इसके 
आयतन मƒ संकुचन ͯनकाͲलए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
L = 10 cm = 0.1 m 
ताबँे का आयतन गुणांक 
= 140 × 109 Pa 
P = 7 × 106 Pa 
ठोस ताँबे के घन मƒ आयतन सʥीडन 
= ∆V = ? 
V = L3 = (0.1)3 = 0.001 m3 
सǒू, 

 
यहाँ ऋणाɞक Ͱचǂ से ˧˗ होता है ͮक आयतन संकुͰचत होता है। 
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Ǘǀ 9.16 
1 लीटर जल पर दाब मƒ ͮकतना अɶर ͮकया जाए ͮक वह 0.10% सʥीͭडत हो जाए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
V = 1 लीटर 
∆V = -0.10% of V 
= – 0.10100 × 1 = – 11000 लीटर 
माना ∆p = 1 लीटर जल संकुͰचत करने के Ͳलए आव˒क 
दाब 
पानी का आयतन Ǘसार गुणांक 

 

Class 11 Physics ठोसƚ के यांͯ ǒक गणु Additional Important Questions and Answers 

अͯतͬरȐ अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 9.17 
हीरे के एकल ͮǃˣलƚ से बनी ͯनहाइयƚ, Ͳजनकƍ आकृͯत Ͱचǒ मƒ ͭदखाई गयी है, का उपयोग अͯत उȰ दाब के 
अंतगƅत ǔˈƚ के ˈवहार कƍ जाँच के Ͳलए ͮकया जाता है। ͯनहाई के संकƍणƅ Ͳसरƚ पर सपाट फलकƚ का ˈास 
0.50 mm है। यͭद ͯनहाई के चौड़े Ͳसरƚ पर 50,000 N का बल लगा हो तो उसकƍ नƚक पर दाब Ʀात कƍͲजए। 

 
उɚर: 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

ͭदया है: 
आरोͯपत बल, F = 5 × 104 ɾूटन 
ˈास, D = 5 × 10-4 मीटर 
ͮǒȿा, r = D2 = 2.5 × 10-4 m 
Ɵेǒफल, A = πr2 
= 227 × (2.5 × 10-4)2 
नƚक पर दाब, P = ? 
सǒू P = FA स,े 
P = 5×104227×(2.5×10−4)2 
= 0.255 × 1012 Pa 
= 2.55 × 1011 Pa 

Ǘǀ 9.18 
1.05 m लंबाई तथा नगɖ ǔˈमान कƍ एक छड़ को बराबर लंबाई के दो तारƚ, एक इ˧ात का (तार A) तथा 
दूसरा ऐ˂ुमीͯनयम का तार (तार B) ɭारा Ͳसरƚ से लटका ͭदया गया है, जैसा ͮक Ͱचǒ मƒ ͭदखाया गया है। A तथा 
B के तारƚ के अनुǗ˥ पͬरȱेद के Ɵेǒफल ǃमशः 1.0 mm2 और 2.0 mm2 हƖ। छड़ के ͮकसी ͯबɸु से एक 
ǔˈमान m को लटका ͭदया जाए ताͮक इ˧ात तथा ए˂ुमीͯनयम के तारƚ मƒ (a) समान Ǘͯतबल तथा 
(b) समान ͯवकृͯत उɜƸ हो। 

 
उɚर: 
माना ͮक ˣील तथा ए˂ुमीͯनयम के दो तारƚ ǃमश: A व B कƍ लʦाई L है। 
माना ͮक A तथा B के अनुǗ˥ Ɵेǒफल ǃमश: a1 व a2 हƖ। 
a1 = 1 Ͱममी2 = (10-3)2 = 10-6 मीटर2 
a2 = 2 Ͱममी2 = 2 × 10-6 मीटर2 
सारणी स,े ˣील के Ͳलए, 
Y1 = 2 × 1011 ɾूटन मीटर-2 
ए˂ुमीͯनयम के Ͳलए, 
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Y2 = 7 × 1019 ɾूटन मीटर-2 
माना तारƚ के ͯनचले Ͳसरƚ पर लगाए गए बल F1 व F2 हƖ। 
(a) A तथा B पर Ǘͯतबल ǃमश: F1/a1 व F1/a2 हƖ। जब दोनƚ Ǘͯतबल बराबर हƖ, तब 

 
माना ͮक दोनƚ छड़ƚ से x व y दूरी पर लटकाए गए भार mg ɭारा आरोͯपत बल F1 व F2 हƖ। तब 
F1x = F2y 
या F1F2=yx = yx …………….. (ii) 
समी० (i) व (ii) स,े 

 
अतः ǔˈमान m को A (ˣील तार.) से 0.7 मीटर या B(Al) से 0.35 मीटर कƍ दरूी पर लटकाना चाͭहए। 
सǒू y = Ǘͯतबल/ͯवकृͯत स,े 
ͯवकृͯत = Ǘͯतबल/Y 

 
इसी Ǘकार समीकरण (ii) स,े 
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y तथा a के मानƚ को रखने पर, 

 
अतः ǔˈमान m को तार A से 0.43 मीटर दरू लटकाना चाͭहए। 

Ǘǀ 9.19 
मृदु इ˧ात के एक तार, Ͳजसकƍ लंबाई 1.0 m तथा अनǗु˥ पͬरȱेद का Ɵेǒफल 0.50 × 10-2 cm है, को दो 
खʧƚ के बीच Ɵैͯतज ͭदशा मƒ Ǘɟा˥ सीमा के अंदर ही तͯनत ͮकया जाता है। तार के मɯ ͯबƈदु से 100 g का एक 
ǔˈमान लटका ͭदया जाता है। मɯ ͯबƈदु पर अवनमन कƍ गणना कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
l = 1 मीटर 
Ɵेǒफल: 
A = 0.5 × 10-2 cm2 
= 0.5 × 10-2 × (10-2 m2 
= 0.5 × 10-6 m2 
ǔˈमान: 
m = 100 g = 0.1 kg 
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भार W = mg = 0.1 × 9.8 N 
माना तार कƍ ͮǒȿा r है। 
A = πr2 = 0.5 × 10-6 m2 
r2 = 0.5×10−6π m2 
ˣील के Ͳलए, y = 2 × 1011 Pa 
अवनमन δ = ? = ? 

 
= 0.051 m 
= 0.01 m 

Ǘǀ 9.20 
धातु के दो पͭहयƚ के Ͳसरƚ को चार ͬरवेट से आपस मƒ जोड़ ͭदया गया है। Ǘɟेक ͬरवेट का ˈास 6 mm है। यͭद 
ͬरवेट पर अपžपण Ǘͯतबल 6.9 × 107 Pa से अͰधक नहƋ बढ़ना हो तो ͬरवेट कƍ ſई पɆी ɭारा आरोͯपत तनाव का 
अͰधकतम मान ͮकतना होगा? मान लीͲजए ͮक Ǘɟेक ͬरवेट एक चौड़ाई भार वहन करता है। 
उɚर: 
माना ͬरवेट पर w भार लगाया जाता है। 

 
Ǘɟेक ͬरवेट पर आरोͯपत बल = ω4 
Ǘɟेक ͬरवेट पर अͰधकतम अपžपण Ǘͯतबल 
= 6.9 × 107 Pa 
माना अपžपण बल Ǘɟेक ͬरवेट के A Ɵेǒफल पर लगाया जाता है। 

 
= W/4A = W4A 
माना ͬरवेट पɆी ɭारा लगाया गया अͰधकतम तनाव Wmax है। 
अत: Wmax4A = 6.9 × 107 
या Wmax = 4A = 6.9 × 107 
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ͭदया है: 
Ǘɟेक ͬरवेट का ˈास 

 

Ǘǀ 9.21 
Ǘशांत महासागर मƒ ͹˥त मैͬरना नामक खाई एक ˥ान पर पानी कƍ सतह से 11 km नीचे चली जाती है और उस 
खाई मƒ नीचे तक 0.32 m3 आयतन का इ˧ात का एक गोला ͯगराया जाता है, तो गोले के आयतन मƒ पͬरवतƅन कƍ 
गणना करƒ।खाई के तल पर जल का दाब 1.1 × 108 Pa है और इ˧ात का आयतन गुणांक 160 GPa है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
h = 11 km = 11 × 103 m 
जल का घनɡ, ρ = 103 kgm-3 
खाई के तल पर जल के 11 ͮकमी ˤʧ ɭारा लगाया गया दाब 
ρ = hpg 
= 11 × 103 × 103 × 10 Pa 
V = 0.32 m3 
∆V = ? 
जल का आयतन गुणांक = K 
= 2.2 × 104 
= 2.2 × 104 × 105 Pa 
= 2.2 × 109 Pa (∵ 1 atm = 105 Pa) 
सǒू 

 
= 0.016 m3 


